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Sats 1. Problem.

(Fig. 135.) Att i en given cirkel aptera en rdt linje, som
dr lika stor med en given stricka (D), som ej dr stérre dn
cirkelns diameter.

Tag pa cirkellinjen en punkt C efter behag och rita

med denna som medelpunkt och med D

till radie en cirkel. Denna cirkel rékar den
5 givna cirkeln i punkterna A och A'. Sam-

manbindes A med C, si ar AC den sokta lin-
Fig. 135. jen. Beviset ligger i konstruktionen. V. S. G.

Anm. Man hade iven kunnat sammanbinda A' med C och finner sa-
ledes i allminhet tva kordor; men om D ir = diametern, si tangera cirk-
larna varandra och man fir da blott en korda.

Sats 2. Problem.

(Fig. 136 a.) Aft i en given cirkel inskriva en triangel,
som dr likvinklig med en given triangel (DEF).

Losning. Drag linjen GAH, som tangerar cirkelni 4 (III: 16,
H A gk 2); satt i A vid AG en
A GAB= A F (I: 23) och

G iA vid AH en A HAC
D R = A E. Sammanbind B
QBC med C.
CE F Pastaende: A ABC iar
Fig. 136 a. Fig. 136 b.  gden sokta.

Bevis. Emedan GA tangerar och kordan AB gir genom
tangeringspunkten, s& ar A C=AGAB=AF, och av samma
skal ar A B=AHAC=N E. Saledes ar ock A BAC=AD
(I: 32, f. 1) och siledes A ABC likvinklig med A DEF.
V. S. G.

. Annan losning.

(Fig. 136 b.) Drag i den givna cirkeln en korda BG efter
behag; satt i G vid BG och at det stérre segmentets sida
en A\ BGC = en av de spetsiga vinklarna i den givna A:n,
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lat vara A D, och sammanbind B med C. Satt sedan i B
vid BC och pi samma sida som A G en A CBA=en
annan A E i den givna A:mn. Sammanbind A med C.
Da ar AN A= A G (III: 21) = A D (konstr.), A ABC =
N E (konstr.) och siledes AACB=AF (I:32,f. 1). V.S.G.
Anm. BA blir en korda i segmentet BGC, emedan A CBA + A G =
AE+ AD<2R (I: 17).

Sats 3. Problem.

(Fig. 137.) Att kring en given cirkel omskriva en iriangel,
som dr likvinklig med en given triangel (DEF).

Analys. Har sokas tre sddana punkter pa cirkellinjen, att
de genom dem dragna tangenterna ¢ E F H

bilda'en A, likvinklig med A DEF, _W’- L
X vinklig y A

Kande man tvd av namnda punk-

ter och sammanbunde dem med ¢ o 4

medelpunkten, s& uppkomme en &\.m

fyrsidig figur, som hade tvd mot-

stdende vinklar vardera = R (III: Fig. 137.

18) och siledes de andra ivi tillhopa = 2R; men den ena

av dessa skall vara=en A i A:n, siledes maste den andra

vara dennes sidovinkel. Harav fis foljande 16sning.
Lésning. Drag ut en sida EF &t bada sidor till G och H,

s6k cirkelns medelpunkt K och drag en radie KB efter
behag. Satt i K vid KB at ena sidan en A u, =u och #t
den andra en A v,=v. Drag tangenter genom A, B, C
och drag ut dem, tills de rdkas i L, M, N

Pdstdende: LMN ar den sokia triangeln.

Bevis. Att den ar émskriven féljer av konstruktionen
(def. 4).

Det skall siledes blott bevisas, att A LMN ar likvinklig
med A DEF. I trapetset AKBM ar A\ KAM = A KBM =R
(III: 18), men alla fyra vinklarna aro tillhopa =4 R, siledes
uy;+ AM=2R. Nu ar ock u+ A DEF=2R (I: 13) och
u, =u (konstr.), siledes A M= A DEF.




